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Stosowane powszechnie metody oczyszczania zapewniają bezpieczeństwo odprowadzanych ścieków pod kątem fizykochemicznym, nie gwarantując tego samego w odniesieniu do zanieczyszczeń o charakterze mikrobiologicznym, co ma również zastosowanie w nawiązaniu do nieustabilizowanych pod względem sanitarnym osadów ściekowych. Zróżnicowanie gatunkowe organizmów patogennych występujących w ściekach i osadach ściekowych obrazuje niepodważalną potrzebę wprowadzenia procesu zwyczajowej dezynfekcji. Idealnym sposobem wydaje się być wykorzystanie fal ultradźwiękowych, które poza działaniem dezynfekcyjnym posiadają również inne zalety, takie jak: brak powstawania produktów ubocznych oraz małe wymagania co do jakości medium poddawanego procesowi.  Zastosowanie ultradźwięków w procesach oczyszczania ścieków i przeróbki osadów ściekowych to technika ciesząca się coraz większą popularnością. W ostatnich latach rośnie zainteresowanie ultradźwiękami, które obecnie dąży do modyfikacji roli fal ultradźwiękowych celem osiągnięcia jak największej efektywności procesu sonikacji. Stanowiło to przyczynę podjęcia tematu badań, których celem było określenie wpływu fal ultradźwiękowych niskich częstotliwości na dezintegrację drobnoustrojów zawartych w ściekach i osadach ściekowych pochodzących z komunalnych oczyszczalni ścieków.
Przedmiotem badań były ścieki surowe, oczyszczone oraz mieszane osady ściekowe pochodzące z Oczyszczalni Ścieków w Białymstoku. Próbki ścieków i osadów ściekowych poddawano działaniu ultradźwięków niskich częstotliwości w 5-minutowych przedziałach czasowych, w zakresie od 10 do 25 minut. W trakcie badań oznaczano wskaźniki mikrobiologiczne: ogólną liczbę bakterii psychrofilnych i mezofilnych, ilość bakterii z grupy coli oraz bakterii z grupy coli typu fekalnego, liczebność paciorkowców kałowych, a także wybrane wartości fizykochemiczne takie jak: temperatura, ChZT, OWO, azot i fosfor ogólny. Proces sonikacji prowadzono przy wykorzystaniu myjek ultradźwiękowych o częstotliwości wytwarzania ultradźwięków na poziomie 25 kHz (w pulsacyjnym oraz ciągłym trybie pracy), 40 kHz (sonikacja ciągła), a także homogenizatora ultradźwiękowego 26 kHz. Uzyskane wyniki badań poddano analizie statystycznej stosując: jednoczynnikową analizę wariancji ANOVA, test rzeczywiście znaczącej różnicy Tukeya, test Dunnetta oraz analizę korelacji Pearsona. 
Na podstawie otrzymanych rezultatów stwierdzono, iż dezintegracja falami ultradźwiękowymi niskich częstotliwości, we wszystkich analizowanych wariantach, wpływa na polepszenie właściwości sanitarnych ścieków i osadów ściekowych pochodzących z komunalnych oczyszczalni ścieków, powodując istotne statystycznie obniżenie liczebności badanych drobnoustrojów. Stopień redukcji liczby mikroorganizmów zwiększa się wraz z wydłużaniem czasu nadźwiękawiania. Oddziaływanie ultradźwięków niskich częstotliwości powoduje również zwiększenie wartości wszystkich przebadanych parametrów fizykochemicznych, przy czym wykazano obecność istotnej statystycznie korelacji między spadkiem liczby bakterii, a zwiększeniem wartości temperatury i ChZT w ściekach i osadach ściekowych. Możliwe jest zatem wykorzystanie fal ultradźwiękowych o niskich częstotliwościach w komunalnych oczyszczalniach ścieków w celu poprawy jakości mikrobiologicznej ścieków i osadów ściekowych. 

